

anuncios, reclamos y comuni- cados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos. Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria. La correspondencia al Director. No son devueltos los originales

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Teléfono n.º 62

Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 24 DE AGOSTO DE 1916.

POR LOS LABRADORES

El tiempo apremia.

Los señores que, en representación de las fuerzas activas de Soria fueron no hace mucho á Madrid, para gestionar de los Poderes públicos los remedios adecuados á la calamitosa situación en que por consecuencia de los pedriscos, quedaron unos cincuenta pueblos de nuestra provincia, cumplieron lealmente con su misión y, una vez cumplida, tornaron de nuevo á esta ciudad.

No sabemos oficialmente nada ni de sus impresiones, ni de los presuntos resultados de su cometido. Parecía lo más natural el que de las impresiones recibidas y de las gestiones realizadas hubieran dado cuenta, lo más inmediata posible, á la misma Asamblea que les confirió sus poderes. Ignoramos si esto se ha realizado, aunque creemos que no.

Peró no es esto, en fin de cuentas, lo más importante, sino el que aquellas gestiones hechas con toda diligencia y con la mayor esperanza de eficacia por parte de todos den cuanto antes los resultados apetecidos.

El tiempo va transcurriendo insensiblemente; las faenas de la recolección están á punto de terminar en todos los pueblos, y los labradores han de ocuparse y preocuparse en seguida de las de siembra. ¿Cómo van á realizarla aquellos que hace un mes pedían el apoyo y el auxilio ajeno para poder verificar esas operaciones?

¿Ha accedido ya la Delegación regía de Pósitos á las peticiones que se le hicieron?

¿Se ha concedido alguna cantidad extraordinaria, por parte del Gobierno, para poder atender en oportunidad aquellas necesidades inaplazables y apremiantes que formularon los labradores perjudicados ante las representaciones provinciales?

Ojalá se nos pudiera contestar afirmativamente á las anteriores preguntas, pero si no fuera así, ¿para cuándo va á quedar la aplicación de los remedios?

¿Es que de todas aquellas reuniones, en que todos los asistentes á las mismas demostraban su entusiasmo por acudir en socorro de los perjudicados no va á quedar nada práctico?

Claro que la culpa no será de los peticionarios, pero tampoco creemos que estemos en el caso de consentir una vez más la esterilidad de nuestras demandas.

Los partidos políticos han empezado ya á ocuparse de sus respectivos candidatos para las próximas elecciones de diputados en tres distritos de la provincia. Se va á repetir la época en que se habla á los campesinos con atención especial y con halagos extraordinarios.

Y los campesinos, con más razón que nunca, pueden decir

á los políticos que lo que necesitan es pan para comer, trigo con que sembrar y trabajo para allegar á sus familias los recursos indispensables.

RIMAS

No puedo estar, mujer, en tu presencia, pues sólo con mirarte, siento un impulso ciego, irresistible de caer de rodillas y aorar.

Deja que cual palomas prisioneras acaricie mis sueños hacia tí; no dejaré de amarte aunque quisiera, porque el amor es vivir.

¡Oh, miram!, porque es cada mirada un maripal que anida en mi cerebro, un lirio que se abre dulcemente en el ar a sellada de mi pecho!

Cual Fray Luis en su huerto, roto casi el nacio, me refugio, mujer, en tu recuerdo.

No ha menester mi amor de recompan, la halla siempre en sí mismo; aunque diera vida por la tuya sólo sería un acto de egoismo.

José M. Elzabalar

CRÓNICAS MADRILEÑAS

SIN PERIÓDICOS

Hemos estado á punto de quedarnos sin periódicos, es decir, sin el medio de comunicación entre el pensamiento de unos cuantos hombres habituados, por deber, á pensar y á sentir los males de la colectividad y el espíritu público. Y esto hubiera sido tan grave como suspender, si fuera posible, la vida espiritual de España.

Una de las consecuencias de esta terrible catástrofe europea que llena de zozobra el corazón de la Humanidad, es la enorme y creciente carestía del papel que amenaza seriamente la vida de la Prensa diaria.

En España se siente intensamente esa crisis que atenta no sólo contra las empresas, sino contra los medios de vida, siempre escasos, de los profesionales del periodismo. Ya han suspendido su publicación algunos periódicos semanales y no pocas revistas. Si no se pone urgente remedio á este mal, dejarán de publicarse los periódicos diarios.

Cristóbal de Castro ha dicho en un notable artículo dedicado á esta importante cuestión que un poco de buena voluntad, de criterio equitativo—iguando la industria del periódico á las demás industrias—y otro poco de rapidez en la adopción de medidas, el actual gobierno de periodistas—todos los ministros excepto los S. es. Barroso y Miranda han sido, más ó menos intensamente, profesionales de la Prensa—podía aminorar la gravedad del conflicto. La constitución de la Cámara de la Prensa diaria es otro síntoma de la necesidad de agrupación que han sentido los periodistas para defenderse contra la muerte decretada por las circunstancias.

Parece ser que se ha conseguido que los Poderes públicos reconozcan que también la Prensa tiene derecho á vivir.

Si el problema no hubiese entrado en una fase de probable solución satisfactoria, tal vez á estas horas nos encontraríamos sin periódicos. Y suprimida la Prensa,

quedaría toda España en la oscuridad de la ignorancia de cuanto hechos acaecen en el mundo, y los españoles sin el nexo espiritual que les une con la vida de la nación con la del mundo entero.

Sin periódico, sin ese medio, más poderoso, de difusión del pensamiento, ningún pueblo hubiera realizado la hermosa conquista de sus libertades y sus derechos. La Prensa ha sido el poder político más férreo. La intensidad de su gestión sobre el pueblo ha disminuido algo á causa de la multiplicidad de periódicos. Todos los partidos políticos y todas las agrupaciones sociales buscan siempre el periódico como vehículo de propaganda de sus ideales. Puede asegurarse, sin embargo, que hoy la influencia va de la masa al periódico, centrípeta en vez de ir del periódico al lector, centrífuga, aunque este fenómeno no se produce en todos los casos. Por ello decía Clemenceau que el periódico de hoy trata menos de hacer triunfar su idea que de inspirarse de los sentimientos del mayor número que tiene en su mano la llave del éxito, y terminaba con esta afirmación: «Los periódicos están redactados por los lectores».

En los tiempos en que el periódico representaba una idea generica, sin subdivisiones en grupos ó sectas, un artículo de fondo agrupaba las masas y las empujaba á la revolución.

Hoy el periodismo no es una institución política «sino una necesidad social» dice Roger Collard hablando de lo mucho que extiende la Prensa la afición á la lectura. Puede afirmarse que por ser la Prensa un constante estímulo de la curiosidad ha contribuido eficazmente, sobre todo en España, á la disminución del analfabetismo.

El hábito de leer siempre el mismo periódico nos crea la necesidad de él, de tal suerte, que cuando nos vemos privados de su lectura, al acabar el día nos parece que hemos vivido aislados del mundo. El P. López Peláez, arzobispo de Tarragona, dice á propósito de esto en su artículo «Valor del trabajo periodístico», lo siguiente: A la manera que no se puede conversar por gusto largo tiempo con una persona sin que se establezca gran corriente de simpatía y una cierta comunicación y penetración espiritual, al trato íntimo y á solas con el periódico que día tras día, sin faltar uno, para contarnos lo que pasa por el mundo viene á visitarnos, nos da consejos y advertencias, y admitido como maestro nos instruye, alecciona y dirige, concluye por ejercer gran ascendiente, autoridad verdadera sobre el entendimiento y, por lógica destrucción, sobre la voluntad y sobre la vida toda.

Dnoso Cortés dice que la civilización se trasmite de un pueblo á otro de tres maneras: «por medio de las colonias civilizantes, por medio de guerras y conquistas que la inoculan en pueblos bárbaros y de generados, ó por medio de una hoja de papel que recorriendo el Universo, en pocos días transmite la verdad á los remates del mundo. La cultura de un pueblo se reve-

la por el número de periódicos que en él se publican y por la importancia de ellos. Está fuera de toda duda que Muley Hafid ha sido el sultán más culto literaria y socialmente de cuantos han ocupado el trono del Mogreb. Una de sus primeras preocupaciones fué fundar un periódico. Para ello llamó á algunos escritores que vinieron á Siria con encargo de hacer una Gaceta inspirada por el mismo emperador.

La Prensa conserva aún el poder de exaltación y de destrucción que siempre ha poseído. La letra de molde continúa inquietando á muchos espíritus poco progresivos.

Su fuerza es superior á la de las armas porque la pluma se forja en el entendimiento, en el estudio y en la voluntad.

Preguntaban á Enrique Rochefort con qué había derribado el Imperio. El gran periodista contestó sencillamente: «con dos libras de tinta».

N. Rodríguez de Celis.

Notas de la guerra.

El botín de Broussiloff. Las cifras de finitivas de los trofeos tomados al enemigo por las tropas del general Broussiloff, desde el 4 de Junio al 13 de Agosto, durante las operaciones realizadas para conquistar la línea de organización invernal austro-alemana de Pripiat á la frontera rumaná, se descomponen de la siguiente manera en prisioneros, oficiales y soldados, cañones y ametralladoras.

Tropas del general Kaledine: 2.384 oficiales, 107.225 soldados, 147 cañones, 459 ametralladoras, y 146 lanza bombas y lanza minas.

Tropas del general Letshitsky: 2.139 oficiales, 100.578 soldados, 127 cañones, 424 ametralladoras, 44 lanza bombas y lanza minas y además 35 cajas de municiones.

Tropas del general Sakharoff: 1.967 oficiales, 82.248 soldados, 127 cañones, 232 ametralladoras, 119 lanzabombas y lanzaminas y 128 cajas de municiones.

Tropas del general Tcherbatcheff: 1.267 oficiales, 60.794 soldados, 75 cañones, 21 ametralladoras, 119 lanza bombas y lanza minas y 129 cajas de municiones.

En total: 7.757 oficiales, 350.845 soldados, 405 cañones, 1.326 ametralladoras, 338 lanzabombas y lanza minas y 292 cajas de municiones.

Además han cogido gran número de fusiles y 33 verstas de camino de hierro de vía estrecha, material telefónico y varios depósitos de municiones de artillería y de material de ingenieros.

Crónica barcelonesa

Para EL PORVENIR CASTELLANO

Con el título de «Listas Negras» referentes á España, publicadas por los Gobiernos de Francia é Inglaterra, se ha puesto á la venta un folleto que contiene los nombres hasta el 18 de Julio de este año, de los comerciantes establecidos en España con los cuales está prohibido á los súbditos ingleses comerciar con el «Ateniéndose á órdenes de la «Supremacía» el gobernador civil interino mandó recoger el folleto de los kioscos. Más tarde fueron unos inspectores á las librerías con el ruego de que se quitara el cartelito anunciador de los escaparates, sin prohibir que siguiera vendiéndose el folleto. Ayer fueron devueltos los ejemplares recogidos en los kioscos, y siguió la venta en las librerías, en alguna anunciado con cartelitos al exterior.

Esas listas comprenden nombres de comerciantes y de razones sociales, en su gran mayoría alemanes. De Barcelona no hay periódico alguno; de Madrid están incluidos en las listas negras «El Correo Español», «El Debate», «El Siglo Futuro», «El Mentidero», y «La Tribuna».

—Considerando el Centro Algodonero de Barcelona de ineludible necesidad ocupe España el lugar que por derecho le corresponde en el proyectado Congreso que tratan de celebrar en Ginebra los representantes de los países y naciones neutrales del Norte, para formar las bases de una Liga de neutrales destinada á proteger por todos los medios los intereses financieros de las naciones que la compongan, y para eludir los irreparables perjuicios que su inacción habría de reportarle, se ha dirigido al Sr. Ministro de Estado manifestándole así y exponiendo su criterio de que nuestro país esté representado en las conferencias preliminares del acuerdo. De esperar es que, haciéndose el Gobierno cargo de esta acertada es á indicación, acuerde el nombramiento de la personalidad que deba ostentar su representación en el Congreso de Ginebra.

—Numeroso público acudió ayer por la mañana á la playa de los caños de San Sebastián con motivo de celebrarse el anunciado cuarto Campeonato Internacional Femenino de natación. El orden de las pruebas celebradas era como sigue: Primero «Copa Junior» para niños menores de 17 años. Segundo: «Campeonato de Velocidad» para señoritas. Tercero: Carrera para niños menores de doce años. Cuarto: Carrera para niñas menores de 14 años y Quinto: Campeonato de resistencia para señoritas. Esta última era la carrera que había más interés en presenciar y fué ganada por la señorita Ribalta que quedó en posesión definitiva de la Copa «Baños San Sebastián» por haberla ganado dos años consecutivos y que estaba en poder de una señorita extranjera. Todos los vencedores fueron muy aplaudidos.

—El insigne actor dramático Paco Morano ha sido víctima de un robo en su domicilio—una torre de la calle de Despartes (San Gervasio)—que ha alquilado para pasar en ella, con su familia, una temporada. Las alhajas de aparecidas en un armario de luna se calcula v len más de cinco mil pesetas. Los ladrones se apoderaron también de unas 200 ptas. en billetes del Banco. Ha sido puesta á disposición del juzgado la muchacha que servía en la casa. Parece que ha incurrido en algunas contradicciones.

Corresponsal.

CRÓNICA COMERCIAL

De nuestro redactor. Trigos. La nota predominante en los mercados de trigo es de gran firmeza, siendo los precios en todas partes más elevados que el año anterior en la misma época. En Valladolid, el precio mínimo que ha regido durante la semana para las operaciones al detall ha sido de 61,50 reales fanega y el máximo de 62. En partidas se ofrece á 62,50 y á 63 reales fanega.

En Peñafiel se vende al detall á 58 reales fanega; en Zamora á 59; en Salamanca, á 60; en León, á 59; en Nava del Rey, de 58 á 60; en Villalón á 60; en Toro, á 62; en Avila, á 60 y en Burgos, á 58; el mocho y el rojo á 58,50.

En partidas se ofrece en Rioseco á 61 reales fanega.

En Barcelona, el mercado sigue en calma por estar retraídos los compradores á causa de los altos precios que rigen; los corrientes son: de 38'75 á 39,75 el candel de Castilla; Aragón, de 37,75 á 39,25; Urgel, á 37,55; Extremadura, á 38 y del país á 37,75.

Las harinas mantienen firmes los precios realizando poco negocio á los siguientes: Extra blanca, número 4, de 28,33 á 29,17; superfina, fuerza número 2, de 50 á 51; número 3, de 40 á 41; número 4, de 26,27 á 28 con 33; segundas, de 23,33 á 24,50; terceras, de 27,67 á 2c.33.

En Andalucía y Extremadura la cosecha ha sido espléndida, siendo el trigo de muy buena calidad.

En Sevilla se cotizan los de nueva cosecha de 33 á 34 pesetas los 100 kilos.

También son buenas las impresiones que hay de Aragón respecto á las cosechas.

El precio corriente ha sido de 47 á 48 pesetas cahiz y lo mismo aproximadamente ha ocurrido en las demás regiones.

Aceites.—Persiste la firmeza en nuestros mercados no habiéndose contenido aún el movimiento de alza.

En Sevilla los precios medios durante la semana fueron de 12'62 pesetas arroba los aceites corrientes con menos de 3 grados de acidez y de 11'25 á 11'37 los endebles.

En Barcelona el mercado está animado y la tendencia es de alza. Se cotizan: Andalúz superior, de 121 á 122, ídem corriente, de 117 á 118; Tortosa fino, de 130 á 135; Aragón viejo, de 150 á 152; Lérida, de 111 á 113; Ampurdam de 108 á 115; Mallorca, de 100 á 113.

El aceite de orujo verde de 91 á 98 y oscura de 92 á 98.

En Tortosa se paga de 20 á 21 pesetas cántaro de 15 kilos y clase fina de Aragón, siendo el 15 á 16 pesetas para la clase corriente y arroba aragonesa de 12'800 kilos.

Azúcar.—La tendencia general es más bien de baja en toda la Península.

En Barcelona el azúcar se cotiza á los siguientes precios: Miel, 115 á 117; terciado, 118 á 120; turbinado de Cuba, de 119 á 121; blancos 1.º refinados, 125 á 127; pilón panes, de 141 á 143.

José M.º de Arevalo.

UNA QUERRELLA

Don Felipe las Heras, redactor jefe y administrador-gerente de «El Avisador Numantino», ha presentado contra mí querrela por injurias. Es ese su capricho, y el de su amigo y abogado asesor don Luis Posada, amigo mío también.

Me creo en el deber de dar cuenta al público, respetando en todas sus partes el contenido de las diligencias sumariales, de los fundamentos de esa querrela.

El lector recordará unos escritos que se publicaron en este periódico, y en una sección ajena totalmente á los trabajos de redacción titulada «Carnet del vecino». Se decía en aquellos escritos que el Sr. las Heras como propietario, de la huerta de San Agustín, había construido un retrete con desagüe al río Duero y se había excedido en el apro-

vechamiento de la piedra de una parte de la antigua muralla que circunda á la referida huerta en uno de sus linderos. A este propósito se escribieron por «Uno que no es el Amante» y el Sr. las Heras varios sueltos, en los que apreciamos reticencias y modificaciones mútuas, pero nos quedamos sin saber qué había de verdad en lo del retrete y en lo de la muralla. Ni entonces ni ahora tengo el menor interés de averiguar lo hecho en la huerta de San Agustín por su propietario.

Oportunamente dije que el señor las Heras había desquiciado aquella cuestión. Si «Uno que no es el Amante» estaba mal informado, debió probarlo así el Sr las Heras, y cuestión terminada. Tuvo ese señor también el capricho de hablar de cosas y hechos absolutamente ajenos á lo que se trataba, con notorio afán de molestar, y, es claro, le molestaron á él también.

Creyó altamente injurioso uno de los artículos, el titulado «Confirmando» y por él se me demandó á juicio de conciliación. En aquel acto me limité á dar el nombre del autor del escrito. No tenía por mi parte, otra obligación. Se ha dicho que me negué á dar explicaciones, y es que yo no suelo dar explicaciones de actos que no cometo.

La persona de Doroteo Valer, no satisfizo á la representación del querellante. Y tampoco tenía, ni tengo que oponer nada á eso, porque la satisfacción ó no satisfacción es de apreciación meramente subjetiva.

Yo puedo lamentar que el responsable de un escrito no sea á gusto de quien lo pide, pero no puedo remediarlo.

En tales condiciones se siguió la querrela. El Sr. las Heras no ha querido llamar á conciliación á Doroteo Valer, y ha presentado contra mí, refrendada por el señor Posada y por el procurador D. Priscilo Plaza, el escrito en el que se pide al Juzgado de Instrucción mi procesamiento, y no sabemos qué cosas más.

Ante el juez de instrucción señor Villacastín prestamos ayer declaración el que suscribe, y el administrador y editor de EL PORVENIR D. Marcelo Reglero. Por mi parte me limité á presentar las cuartillas autógrafas del autor del artículo «Confirmando» que escribe sin «penas» y con más soltura que bastantes señores que presumen de «leídos» y «escritos».

Aunque no estamos muy versados en recovecos legalistas, conocemos también los artículos 12 y 14 del Código penal y el 820 de la ley de enjuiciamiento criminal. Su interpretación y su recta aplicación no corresponde, en este caso, ni al señor Posada, ni á nosotros.

El intento de querrela contra mí por el Sr. las Heras, ni me extraña ni me duele. Sé á qué atenerme respecto de ese señor desde hace tiempo y mi conducta es invariable, pero siempre franca y noble.

Sabe también el Sr. las Heras que para haberle dicho y para decirle lo que consideremos conveniente y necesario, no hemos apelado, ni apelaremos nunca á responsabilidades ajenas. Ni las necesitamos ni las queremos. Sabe además, ó creemos nosotros que lo sabe, que en este caso no juega nuestra responsabilidad.

Pero aun así, puede pedir nuestra cabeza, como de hombre de calidad para él. Es una ambición que casi debiéramos agradecerle. Lo único que tenemos que advertirle es que debe hacer la tasación un

poco alta porque nosotros la estimamos en mucho.

Y nada más. Quedamos con mucho gusto, y con mucho honor, sometidos al fallo de los tribunales de justicia.

José M.º Palacio.

NUESTROS CORRESPONSALES

San Andrés de Soria

Muertes sentidas.—Lo han sido las ocurridas el domingo 20, en las personas de la anciana D.ª Mariana García, de 82 años de edad, y su nieta, la linda joven de 14, Felisa Herrero Rodríguez, madre é hija respectivamente del capitán de marina con residencia en La Coruña, natural de esta localidad, don León Herrero García.

El carácter bondadoso de la anciana y la corta edad y simpatía de la joven han hecho que la pena se haya alojado en todos los corazones que sienten, al serles cortada la existencia.

El entierro.—El lunes á las doce tuvo lugar la conducción de los cadáveres al sepulcro. Fué una verdadera manifestación de duelo.

Acompañáronlas á su última morada numerosos parientes y relacionados de diferentes pueblos; pero de Almarza y San Andrés, los habitantes en masa. En todos los ojos asomaban lágrimas de dolor; de todos los labios salían estas frases: «¡qué pena! ¡dos ataúdes en una misma fosa! ¡dos cadáveres en un entierro!»

También estuvieron al acto del sepelio D. Santiago Gómez Santacruz y D. Felipe Andrés, abad y canónigo de la Colegiata de Soria.

Nuestro pésame.—No ignoramos el estado de ánimo de D. León y familia, pues la pérdida es verdaderamente considerable; pero debe servirle de alivio el haber estado en la cabecera de ambas cuando exhalaron el último suspiro...

Reciban nuestro más sentido pésame y saben que de veras lamentamos el que el tranquilo veraneo haya sido interrumpido con tan duro golpe.

Agricultas.—Las faenas de recolección tocan ya á su fin. Según los rumores puede calcularse el año de regular; corto en cantidad pero bueno en calidad.

NOTICIAS

Elecciones de diputados provinciales.—Con atento besalamano del diputado á Cortes por este distrito señor Vizconde de Eza hemos recibido ayer la siguiente nota oficiosa:

«En la tarde del lunes se ha reunido en pleno el partido conservador de esta capital, en casa del Vizconde de Eza, cambiando impresiones sobre la política general y provincial.

Tratando concretamente de las próximas elecciones provinciales, proclamó unánimemente, y con el mayor entusiasmo, la candidatura de los señores D. José Morales Orantes, D. Sixto Morales García y D. Telesforo Tovar la Rubia por el distrito de Soria. En cuanto al cuarta lugar, oportunamente, con vista de las instrucciones que le dicte el Sr. Dato en relación con la política electoral del actual Gobierno, se acordará por el partido conservador lo procedente.

Respecto al distrito del Burgo de Osma se acordó responder al llamamiento de las numerosas fuerzas conservadoras del mismo y presentar candidatura que las recoja y represente.

En cuanto al de Medinaceli, se encargó al Sr. Velasco que transmitiera á D. Lamberto Martínez Asenjo, con el cariñoso saludo de la Asamblea, el deseo firme de la misma de secundar la iniciativa que á él cumpla adoptar».

«L'altan ahora los candidatos que puedan designar los demás partidos políticos, y por las trazas, las próximas elecciones de diputados provinciales van á ser abundantes en aspirantes y bastante divertidas.

Los acaparadores.—Sabemos por conducto autorizado que desde hace algunos días no se deja llegar á los mercados de Soria ni un solo grano de cebada. Eso lo sabe también el Sr. Alcalde, quien ha tomado ya las medidas oportunas para evitar la desmesurada ambición de los acaparadores, con daño de los intereses comunes.

Pedimos al Sr. Sainz de Robes que esas medidas sean todo lo energicas que la ley consienta.

La quincallera ambulante Felipa Núñez Benito, que ingresó en la Prisión provincial de esta ciudad en unión de otras á disposición del Sr. Juez de Instrucción por hurto de caballerías, ha sido puesta en libertad por quedar sin efecto la detención.

Ayer subió á la Gloria la preciosa niña de diez meses de edad Francisca Ratia Millán, hija del médico de Taroda D. Francisco Ratia Fornjés.

Tanto á éste como á su afligida esposa doña Dolores Millán Martínez, y demás familiares de Paquita les enviamos nuestro sentido pésame.

Por arrancar troncos de pino para hacer carbón en el monte de Abejar, ha sido denunciada Damiána de Lomo.

También lo ha sido Julián Ruiz por cortar taas de los pinos en el mismo monte.

Incendios.—En la Cruz de Palo, del monte pinar de Abejar, se produjo un incendio días pasados que originó pérdidas de escasa importancia.

Otro incendio producido en el sitio denominado «Chozas de Facundo», del monte pinar de Almazán, núm. 51 del Catálogo, recorrió 59 hectáreas calculándose las pérdidas en 1.665 pesetas.

Incendio en una era.—Dos cuchilladas al supuesto autor.

Se han recibido noticias de la Guardia civil de Berlanga manifestando que en Caltojar, en una era propiedad del vecino don Melchor Barca, se quemó una haca de unas 150 fanegas de trigo. Como supuesto autor del hecho, cuyas pérdidas ascienden á 2,250 pesetas, fué detenido inmediatamente el vecino del mismo pueblo Pedro Moreno, que por no haber sitio a propósito para guardarlo ingresó en la casa de D. Esteban Rodrigo.

Descuidado éste, Moreno huyó de su prisión y, en la calle, se encontró con un hijo del dueño de la haca quemada.

Riñeron, y Claudio Barca, haciendo uso de un cuchillo, le infligió una herida en la espalda de cinco centímetros de longitud por tres de profundidad calificada de pronóstico reservado, y otra en la mano izquierda, leve.

El joven Claudio también ha sido detenido.

La Verdad Seguntina.—Hemos recibido el primer número del semanario así titulado que ha

aparecido en Sigüenza y que dirige nuestro antiguo compañero en la Prensa D. Joaquín Lillo y Bravo. Le deseamos larga vida y con gusto dejamos establecido el cambio.

Ha dado á luz felizmente una niña la distinguida esposa del catedrático de Matemáticas del Instituto general y técnico de esta provincia nuestro querido amigo don Pelayo Artigas.

Mil felicidades. El día 31 del actual mes terminará el plazo voluntario para la adquisición de las cédulas personales.

El martes no pudo celebrarse sesión nuestro ayuntamiento por no haber número suficiente de señores municipales.

Anteanoche, y jugando con otros niños de su edad en la Alameda de Cervantes tuvo la desgracia de caer y producirse una herida en la cabeza el niño Casto Granados Aguirre.

Afortunadamente la herida no tiene importancia y lo celebramos.

VIAJES

HAN SALIDO: Para Madrid, D. Satorio Fresneda.

Para Barcelona, D. Pascual Beltrán.

Para Matamala, D. Pascual Sevilla y familia.

Para Lodares de Osma, D. Policarpo Molinero con la suya.

Para Panticosa, D. Marcelo Díez.

Para Covalada, D. Primo P. Sanz.

Para Albama de Aragón D. Vicente Tejero.

Para Cantalapedra, D. Manuel Marín y Rojo.

HAN LLEGADO:

De Madrid, la Srta. de Dampierre, hermana política del abogado D. José Ruiz Ocoña.

De Zaragoza, D. Francisco Soria.

De Yanguas, D. Hilario Sánchez y familia.

De Burgo de Osma, la bella señorita Carmen Asenjo.

HABRAHAM, REDIVIVO

La numerosa familia de un patriarca gallego.

¡Setenta y dos personas entre hijos, nueras y yernos!

Oviedo, 22.—Se anuncia la próxima visita de D. Lucas Negreiro Páez, afamado «indi no» que posee la más numerosa familia que se conoce.

El Sr. Negreiro Páez es gallego, y marchó á América cuando apenas contaba veinte años.

Hace poco ha regresado á España en unión de las 279 personas que componen su prole, y ahora cuenta este patriarca la avanzada edad de noventa y tres años, siendo de esperar, dada su complexión robusta, que viva todavía bastante tiempo.

D. Lucas fué casado tres veces, y puede decirse que para él se cumplió el dicho vulgar de que cada hijo trae un pan bajo el brazo, pues es poseedor de inmensa fortuna. El buque en que ha llegado á Barcelona es de su propiedad, y lo manda uno de sus nietos, que es un marino intrépido.

La familia que actualmente le

vive, y que le acompaña en el viaje, se compone de 16 hijas, de éstas son seis viudas; nueve casadas y una soltera; 23 hijos, de los cuales son cuatro viudos, 13 casados y seis solteros; 34 nietas, entre éstas tres viudas, 22 casadas y nueve solteras; 47 nietos, cuatro de éstos viudos, 26 casados y 17 solteros; 45 bisnietas, dos de éstas casadas; 49 bisnietos, tres tataranietos y además 72, entre hijos, nietos y yernos.—García.

De El Mundo.

Bolsas de papel cuero con el anuncio del comercio. Confección garantizada.
IMPRESOS comerciales, de todas clases.
Tarjetería, trabajos para las oficinas. Esqueletos mortuorios y recordatorios con la fotografía del finado.
Imprenta de M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.—Por teléfono, número 62.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados a máquina.
Canalejas, 66, tienda. Soria.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

MADRID, 24 (11 m.)

Importante Consejo de ministros.

San Sebastián, 24.—Ante el anuncio del Consejo de ministros que había de celebrarse ayer en esta capital, para lo cual habían venido de la Corte los de Hacienda, Gobernación y Marina, era grande la expectación en el mundo político y diplomático.

Por referencias anteriores de la Prensa se sabía que el Gobierno francés había requerido a los de países neutrales, y en primer término al de España, para practicar una investigación fiscalizadora de los actos cometidos por Alemania con los naturales del país en los departamentos de Francia ocupados por los ejércitos de Guillermo II.

Y creyendo la opinión pública que esta situación es sumamente delicada para nuestra Nación, era natural la ansiedad despertada por los acuerdos que pudieran tomarse en la reunión de ministros que ayer se verificó en la capital donostiarra.

He aquí las referencias de lo tratado:

Antes de celebrarse el Consejo visitó el presidente del Senado Sr. García Prieto al presidente del Consejo.

Al salir de esa visita dijo el Sr. García Prieto que el conde de Romanones le había asegurado que nada importante ocurriría en política.

Después fueron llegando a «Villa Aurora» los demás ministros, y también nuestro embajador en París Sr. León y Castillo, quien manifestó a los periodistas que veranea en Hendaya y que había venido a San Sebastián a saludar al Rey y al Gobierno.

El Sr. Alba dijo también, por su parte, a los compañeros donostiarra, que no tenían fundamento los rumores de importancia propalados acerca de esta reunión de ministros, que según el de Hacienda estaba acordada hace tiempo para tratar de los proyectos de Guerra y de los presupuestos.

A las doce menos cuarto subieron los ministros al palacio

de Miramar donde se celebró el Consejo bajo la presidencia del Rey.

La reunión terminó a las dos menos cuarto de ayer, y el conde de Romanones ofreció a los periodistas una referencia de lo tratado para las últimas horas de la tarde. Al mismo tiempo anunció un segundo consejo. Este se verificó a las cuatro de la tarde en «Villa Aurora» residencia del presidente.

En este segundo Consejo, manifestó el presidente, trataremos de las cuestiones económicas y de la preparación de los presupuestos.

La referencia oficial del primer Consejo

El conde de Romanones dió ayer tarde la referencia oficial del Consejo presidido por don Alfonso, que es la siguiente:

Después de exponer las cuestiones exteriores, deja también al Monarca el criterio del Gobierno en el problema de Marruecos.

Con respecto al memorandun dirigido por Francia a los países neutrales, apenas si ha podido ser examinado. Hace ocho días ha recibido el ministro de Estado Sr. Gimeno, documentos que estudia con detenimiento para proceder de acuerdo con otros gobiernos neutrales.

Afirmó el conde que no hay motivo ninguno de alarma, y que el Gobierno sabrá responder a sus deberes.

Decretos de personal.

Después de los Consejos, Su Majestad el Rey firmó varios decretos de personal, relativos a Gracia y Justicia y Guerra.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID, 24 (4 t.)

Regreso de ministros

Han empezado a regresar a esta Corte los ministros que fueron a San Sebastián para asistir al último Consejo de ministros.

El primero ha sido el ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, quien se enteró en el trayecto de una indisposición que aqueja a su señora y por

esta causa salió en seguida para su finca de Torrelodones, donde veranea su familia.

El Sr. Ruiz Jiménez regresará a Madrid de Torrelodones esta misma tarde.

Marinos alemanes.

Telegrafían de Badajoz que han llegado a aquella población diez marineros alemanes procedentes de Portugal. No se sabe si se han fugado de las dotaciones de los buques de su nacionalidad surtos en puertos lusitanos. Los diez marinos teutones han salido para esta Corte.

Junta de transportes

Esta tarde se reunirá en San Sebastián la Junta de Transportes para tratar del encarecimiento de los fletes.

La Sección de Comercio de dicha Junta hace saber que admitirá las peticiones que puedan ser formuladas por particulares.

Otra reunión.

También se reunirá hoy el tribunal gubernativo de Aduanas y contribuciones, para tratar asuntos propios de su competencia.

Las referencias del último Consejo.

En ausencia del Sr. Ruiz Jiménez ha recibido hoy a los periodistas madrileños el subsecretario interino del Gobierno Sr. Morote. Este nos manifestó que las referencias del último Consejo de Ministros dadas por los compañeros de San Sebastián, se ajustaban a la realidad.

Para los Secretarios y contadores.

El Sr. Ruiz Jiménez llevó a la firma del Monarca a San Sebastián dos importantes decretos referentes a la reorganización de los cuerpos de Secretarios de Ayuntamientos y contadores municipales y provinciales.

Tranquilidad en Girona

Los telegramas recibidos hoy en aquella ciudad dicen que en ella se ha restablecido la normalidad.

Ayer tarde salieron de paseo los oficiales del regimiento de Asia.

El elemento civil y las corporaciones populares insisten en sus peticiones formuladas ante el Gobierno.

Ha llegado el general Alfau, que fué recibido y aclamado por numeroso público.

El general hará un detenido examen de los sucesos ocurridos e impondrá las responsabilidades a que haya lugar.

Muro de Zaro.

Tercera conferencia.

MADRID 24, (4'45 t.)

Las autoridades barcelonesas han adoptado medidas de rigor contra los agentes que en ella se dedican a la emigración clandestina.

Han sido reintegrados 27 obreros que ya habían embarcado en un tren de la estación de Francia.

Se les devolvió el importe del viaje y por méritos de sus declaraciones se ha emprendido por la policía una activísima campaña a fin de evitar que salgan de sus casas engañados infelices obreros que luego han de ser explotados y maltratados.

El gobernador está dispuesto a evitar a todo trance ese comercio indigno practicado por gentes sin conciencia.

BARCELONA
Fallecimiento del señor Peris Mencheta.

Barcelona 24.—Ha fallecido el ilustre y veterano periodista don Francisco Peris Mencheta, director de la agencia de su nombre y senador vitalicio.

El Sr. Peris Mencheta era uno de los periodistas más populares de España y dió impulso grande a varios periódicos de su propiedad, entre ellos «El Noticiero Universal» de esta ciudad.

Llegó anteayer ya muy enfermo de Sitges, donde se hallaba veraneando.

Su actividad y sus talentos adquirieron gran relieve durante el reinado de don Alfonso XII de cuyo Monarca fué amigo.

Todos los periódicos barceloneses le dedican sentidos artículos necrológicos haciendo resaltar su personalidad y rindiendo tributo a sus talentos.

La muerte de Peris Mencheta ha producido general sentimiento en la ciudad condal.

De la guerra europea

Frente francés.

(Parte oficial del mediodía de hoy).

Paris 24.—Al Norte del Somme, después de enérgico bombardeo, pudimos rechazar varias tentativas de ataque del enemigo.

Al Sur del bosque de Vaux, nuestro fuego de ráfagas ha causado

destruos considerables en las filas alemanas.

En la región de la Champagne hemos rechazado varios bombardeos enemigos.

A la orilla derecha del Mosa hemos practicado algunas operaciones parciales y hecho 250 prisioneros.

Al N. E. de Reims y en la región de los Vosgos continúan los combates empeñados por uno y otro ejército.

En el resto del frente tranquilidad durante la noche última.

Frente austro-ruso.

Viena 24.—Al O. de Woldare (?) nuestras tropas han logrado reconquistar bastantes posiciones y han hecho prisioneros a los rusos.

Hemos rechazado varias tentativas de avance de los contingentes del general Bronsiloff.

En el resto del frente, nada importante.

Frente italiano.

Roma, 24.—Nuestra artillería desarrolla mucha actividad en la región del Tirol. Se han conseguido positivas ventajas y hemos ocupado a los austriacos dos ametralladoras.

Aviación.—En la región de Wlona, nuestros aviones destruyeron a dos biplanos enemigos.

Además consiguieron hacer huir a otra escuadrilla de aeroplanos.

Búlgaros y griegos.

Decidida Grecia a combatir al lado de las potencias de la Entente, sus contingentes guerreros combaten con los búlgaros en la región de Seres.

Los búlgaros continúan su avance victorioso por el valle de Vardar y al E. de Struma.

Muro de Zaro.

IDIOMAS

Francés, Inglés, Alemán. Por el cómodo, práctico, é ideal sistema del gramófono.

Si quiere usted aprender a la perfección a hablar, leer y escribir uno de estos idiomas, matricúlese en el Centro Internacional de Enseñanza que gastando de una vez, economizará tiempo y dinero. 4.000 alumnos en España acreditan la bondad del sistema.

Se admiten matriculas, tanto para señoras como para caballeros, garantizando por contrato la enseñanza completa. También se garantiza la enseñanza de Carreras Técnicas, y se facilitan prospectos en el domicilio del representante para la provincia, San Juan, número 5, entresuelo, izquierda, Soria.

"LA RIOJANA."

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; podrá exigirse siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
DE
ELOY LORENTE Y LORENTE
CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, café, té, especias, cañas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, lechugas, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES
NO CONFUNDIRSE
Canalejas, 21, y Aceña, 15.
Teléfono número 64.
SORIA
Precios especiales para revendedores



Premiado con medalla de oro

“El Porvenir Castellano”
PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA TELÉFONO NÚMERO 62.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:
A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id., 9,50

Anuncios en primera plana:
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
Idem idem 10 0'20
Idem idem 12 0,25

En segunda ó tercera:
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem Idem 10 0'15
Idem Idem 12 0'20

En cuarta plana:
Precios especiales.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remita noticias que interesan á todos nuestros compatriotas.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA
Tiene la representación de **El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, número 2.440, Buenos Aires.**

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
de INDALECIO DEL RIO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Almacén de coloniales — Fábrica de jabón y lejía líquida
Pedro Lorente.
Estudios, 2 y 4.—SORIA
Teléfono núm. 54.

Miranda, sastre
VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

¡LABRADORES!
Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco **“L' ABEILLE”**?
Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables aianes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”
Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos, totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.
Depósitos en el Banco de España.
Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
Opera en toda Europa y
En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 116.659 pesetas de indemnización.
Agente general en Soria: **Bernabé de Pedro. Plaza del Verdel número 1.**



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EN EL ELIXIR CALLO

GUSTO AGRADABLE. EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1887 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venía farm. Droger. Aumenta el Apetito.

Agüas y baños de Sicilia en Jaraba
¿Es usted reumático, gotoso, le duelen los riñones y padece de cólicos nefríticos y epáticos? Porque quiere.
Pruebe su curación con las acreditadísimas, medicinales y radio activas aguas de Sicilia, y pronto le desaparecerán esas dolencias hijas de ladiatesis úrica. Para pedidos de aguas embotelladas, habitaciones y demás antecedentes, dirigirse al propietario, por Cetina, estación de salida para Jaraba, en la línea de Madrid á Zaragoza, fonda para todas las fortunas, habitaciones de una á 4,50 pesetas, cocina de su cuenta.
A la salida, en la estación de Cetina, preguntad por los coches y pabellón de Sicilia.
Más detalles en la provincia, A. Sánchez, del Comercio, Canalejas, 58, Soria.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.
externo de los hospitales de Madrid, con pensión honorífica en su cámara; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.
Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres.
Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria).
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y navio gratis.

Pastillas J. Miró
ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmado rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Termas Pallarés (S.A.)
(ANTES MATHIEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
Grandes reformas y amojalgones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los milanos, comunicados con todos los pisos por ascén. 601 est. cinco galletas con 53 baños de agua corriente mineral á 34 ºC. Gran cascada de inhalación, única en el mundo con 16.000 litros de agua teñida por minuto, Garage 60000.
On parle Français, English spoken, Man spricht Deutsch.
Informes en Madrid, Bolsa, 2, y directamente á Termas Pallarés.
En Soria, farmacia de Federico Ortega y comercio de tejidos de Martínez y C.ª

En este periódico se publican esquelas de funerales á precios económicos.

M. Reglero y Hnos Soria
Teléfono núm. 62
En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria.
Etiquetas á varias tintas.
El Porvenir Castellano Administración.
No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 3.000.000
“LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias.
SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de cosecha.
SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.
REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.
(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).
Subdirector en Soria: **D. José María Palacio, Ferial, núm 6.**